



Научно-исследовательский журнал «Исторический бюллетень / Historical Bulletin»  
<https://hb-journal.ru>

2025, Том 8, № 3 / 2025, Vol. 8, Iss. 3 <https://hb-journal.ru/archives/category/publications>

Научная статья / Original article

Шифр научной специальности: 5.6.1. Отечественная история (исторические науки)

УДК 930.85

## Хозяйственно-экономическая деятельность Уссурийского казачества и его вклад в освоение и организацию обороны Приамурья в конце XIX – начале XX веков

<sup>1</sup> Квартникова О.А.,

<sup>1</sup> Дальневосточный филиал Российского государственного университета правосудия имени В.М. Лебедева

**Аннотация:** в данной статье рассматривается хозяйственно-экономическая деятельность уссурийского казачества и его вклад в освоение и защиту границ Приамурья в конце XIX – начале XX веков. Подчеркивается, что правительство России после присоединения Приамурья в середине XIX века стремилось укрепить свои позиции в этом стратегически значимом регионе, не только для обеспечения важных торговых путей, но и увеличения объемов торговли с соседними странами, прежде всего Китаем, Маньчжурией, Кореей, Японией и другими странами. Также перед правительством стояла необходимость стабилизации военно-политической обстановки в Тихоокеанском регионе. Эти и другие факторы предопределили важность переселения казачества в Приамурье и организацию Уссурийского казачьего войска.

В статье отмечается, что охрана границы была главной обязанностью уссурийских казаков. Первоначально именно казачество, в связи с отсутствием необходимого количества регулярных войск, являлось той военной силой, способной оборонять границу на достаточно протяженном участке границы – вдоль Амура и Уссури.

Подчеркивается, что уссурийское казачество оказалось заметную роль в деле заселения и обустройства Приамурья и стало тем базисом, на основе которого у переселенцев сложился особый быт и этнокультура, позволившие им воспринимать себя дальневосточниками.

**Ключевые слова:** Уссурийское казачье войско, Амурское казачье войско, казачество, Приамурье, колонизация Дальнего Востока России, хозяйственное освоение Приамурья, оборона Приамурья, охрана границы

**Для цитирования:** Квартникова О.А. Хозяйственно-экономическая деятельность Уссурийского казачества и его вклад в освоение и организацию обороны Приамурья в конце XIX – начале XX веков // Исторический бюллетень. 2025. Том 8. № 3. С. 43 – 48.

Поступила в редакцию: 10 декабря 2024 г.; Одобрена после рецензирования: 8 февраля, 2025 г.; Принята к публикации: 7 апреля 2025 г.

---

## Economic activity of the Ussuri Cossacks and their contribution to the development and organization of defense of the Amur region in the late XIX – early XX centuries

<sup>1</sup> Kvartnikova O.A.,

<sup>1</sup> Far Eastern Branch of the Russian State University of Justice named after V.M. Lebedev

**Abstract:** this article examines the economic activities of the Ussuri Cossacks and their contribution to the development and protection of the borders of the Amur region in the late 19th and early 20th centuries. It is emphasized that after the annexation of the Amur region in the middle of the 19th century, the Russian government sought

to strengthen its position in this strategically important region, not only to ensure important trade routes, but also to increase trade with neighboring countries, primarily Japan and China. The Government also faced the need to stabilize the military and political situation in the Pacific region. These and other factors predetermined the importance of the resettlement of the Cossacks in the Amur region and the organization of the Ussuri Cossack army.

The article notes that border protection was the main responsibility of the Ussuri Cossacks. Initially, due to the lack of the necessary number of regular troops, it was the Cossacks who were the military force capable of defending the border along a fairly long stretch of the border – along the Amur and Ussuri rivers.

It is emphasized that the Ussuri Cossacks played a significant role in the settlement and development of the Amur region and became the basis on which the settlers developed a special way of life and ethnoculture, which allowed them to perceive themselves as Far Easterners.

**Keywords:** Ussuri Cossack army, Amur Cossack army, Cossacks, Amur region, colonization of the Russian Far East, economic development of the Amur region, defense of the Amur region, border protection

**For citation:** Kvartnikova O.A. Economic activity of the Ussuri Cossacks and their contribution to the development and organization of defense of the Amur region in the late XIX – early XX centuries. Historical Bulletin. 2025. 8 (3). P. 43 – 48.

*The article was submitted: December 10, 2024; Approved after reviewing: February 8, 2025; Accepted for publication: April 7, 2025.*

## Введение

Присоединение земель Приамурского края к России в середине XIX века стало ключевым этапом в истории освоения дальневосточных земель. Это важное событие требовало от российского правительства решения ряда задач, связанных с колонизацией, хозяйственно-экономическим развитием обширного региона, освоением богатых ресурсов и земель, а также организацией обороны и защиты новых территорий. Изменение географической карты России потребовало привлечения больших человеческих ресурсов для реализации поставленных задач. Было решено колонизировать восток страны не только за счет крестьянского населения, кадровых военных и специалистов из различных областей (строителей, врачей, учителей, инженеров и др.), но и за счет казачьего сословия, которое должно было нести охрану границ и участвовать в хозяйственном освоении региона.

Ряд источников и научных исследований свидетельствуют о том, что казачество внесло неоценимый вклад в консолидацию дальневосточных земель в составе Российской империи [1, 2, 3]. Оно явились не только первым защитником обширных приграничных рубежей, но и основой для формирования новых военных и гражданских структур, которые обеспечивали безопасность и развитие края, а также его эффективное освоение. За короткий промежуток времени вдоль рек Амура и Уссури были основаны многие казачьи поселки и станицы, показавшие, что именно русские являются хозяевами этих земель.

## Материалы и методы исследований

В основе методологии проведенного исследования лежат ключевые принципы историзма и

объективности, которые представляют собой важные инструменты для глубокого и всестороннего анализа вклада уссурийского казачества в развитие и защиту Приамурья в конце XIX – начале XX веков. Эти принципы позволяют не только учитывать факты и события, но и понимать их контекст, рассматривать каждое явление в его многогранности и противоречивости, делать сравнительный анализ первоисточников.

Использование данных принципов позволяет не только глубже понять роль уссурийского казачества в закреплении Приамурья за Россией, но и осветить более широкие социальные и экономические процессы, происходившие в этом регионе в конце XIX – начале XX веков.

## Результаты и обсуждения

Важная роль в заселении и обороне Приамурского края первоначально принадлежала Забайкальскому казачьему войску, которое было основано в 1851 году по инициативе генерал-губернатора Восточной Сибири Николая Николаевича Муравьева (позже за дипломатические заслуги получил титул графа и приставку к фамилии «Амурский»). В 1854 году в край прибыло около сотни забайкальских казаков, позже еще более 16 тыс. Казаки-забайкальцы основали вдоль рек Амур и Уссури 96 станиц и поселков [4], ставших основой для дальнейшего развития малоизученного и слабозаселенного региона.

После подписания с цинским Китаем Айгунского договора в 1858 году было создано Амурское казачье войско. Это событие стало значимым шагом в укреплении российского влияния на Дальнем Востоке, особенно в свете растущих угроз со стороны Англии, США и Франции, ак-

тивное проникновение которых в дальневосточные воды несло угрозу захвата Приморья и низовьев Амура. В «Положении об Амурском казачьем войске» были определены его задачи, направленные на защиту границы с Китаем и содержание сообщения по рекам Амур, Уссури и сухому пути до морского побережья [1, с. 5].

В целях более эффективной охраны границы с Китаем, все население Амурского казачьего войска было разделено на четыре округа, каждый из которых выполнял определенные функции. Одним из таких округов был округ Уссурийского пешего казачьего батальона, который 26 июня 1889 года был реорганизован в Уссурийское казачье войско. Это событие стало официальной датой его создания и символизировало дальнейшую эволюцию казачьих формирований на Дальнем Востоке России [5, с. 663].

Формирование Уссурийского казачьего войска было предопределено несколькими причинами. Важнейшей из них являлась торгово-экономическая заинтересованность царизма в Приамурье, которое обладало богатейшими природными ресурсами и было привлекательным для освоения и развития. Россия стремилась укрепить свои позиции в этом стратегически важном регионе, чтобы не только обеспечить стабильные торговые пути, но и увеличить объемы торговли с соседними странами. Вторая причина заключалась в необходимости укрепления военно-политического влияния России в Тихоокеанском регионе. С этой целью планировалось как можно быстрее заселить регион и обеспечить его защиту, в том числе и за счет казачества.

Можно отметить несколько особенностей, характерных для уссурийского казачества в рассматриваемый период. Это, прежде всего его разнообразный этнокультурный состав, основу которого составляли казаки из Забайкалья с северорусским сибирским типом культуры. Впоследствии, переселившиеся казаки с Кубани, Дона, Урала и других территорий привнесли украинские и южно-русские культурные традиции, обогатившие местное этнокультурное пространство. Такое сочетание культур способствовало формированию нового особого типа культуры, который можно именовать как «дальневосточный» или «приамурский». Важной особенностью было и то, что уссурийское казачество было неоднородно в религиозном отношении. Среди уссурийских казаков были не только православные, но и старообрядцы, протестанты, а также представители других вероисповеданий. Это религиозное разнообразие способствовало формированию уникальной социальной структуры, где существовали различные обычаи

и культурные традиции. Еще одним важным аспектом является то, что по численности уссурийское казачество, несмотря на продолжавшееся переселение казаков и их естественный прирост, было сравнительно небольшим, поэтому необходимость дальнейшего увеличения численности Уссурийского казачьего войска сохранялась и в будущем.

Процесс освоения новых земель казаками-уссурийцами сопровождался массой трудностей. Во многом этому способствовал тот факт, что изначально казаков расселяли в места без учета их мнения и отведенные участки не всегда были подходящими для ведения сельского хозяйства и занятием промыслов [6, с. 103].

Усугубили ситуацию также стихийные бедствия, с которыми регион столкнулся в 60-х годах XIX века. Наводнения в 1861, 1863 и 1868 годах нанесли серьезный урон посевам, а неурожай 1862 года стал настоящей катастрофой для первых поселенцев. Кроме того, к массовым потерям скота в 1872 году привела вспышка сибирской язвы, которая еще больше ухудшила продовольственное положение казаков.

Российское правительство приняло ряд мер, направленных на помощь казакам в тяжелое время. Чтобы помочь станицам выжить в трудных условиях и поправить свое финансовое положение, государство бесплатно предоставляло им хлеб и скот, а также списало с казаков все имеющиеся долги и освободило их от ряда повинностей. Помимо того, казакам стали разрешать по своему усмотрению выбирать более плодородные земли для жизни и развития сельского хозяйства, что впоследствии способствовало освоению ими новых территорий в Южно-Уссурийском крае.

Суровые условия жизни казачьих семей отмечал Войсковой наказной атаман генерал-лейтенант С.М. Духовской, который распорядился установить границы казачьей территории в войсках. Им был произведен земельный отвод Амурскому и Уссурийскому казачьим войскам во временное пользование, который вошел в историю, как «полова Духовского». Установление границ было направлено на восстановление экономической стабильности казаков и более эффективного управления казачьими земельными ресурсами.

В источниках можно встретить множество разнообразных мнений современников о целесообразности земельного отвода для казаков, который включал в себя почти 15 млн. десятин. В одних утверждается, что выделенные казакам земли не помогли поправить их финансовое положение и они не смогли ими грамотно распорядиться [7, с. 3]. В других указывалось, что казаки в хозяй-

ственном отношении были продуктивнее крестьянского населения, став более успешными землевладельцами [8, с. 10; 9, с. 192].

Действительно, как отмечалось выше, в начале своего расселения казаки сталкивались с определенными трудностями. Однако, спустя время, особенно с новой волной казаков-переселенцев, ситуация стала меняться к лучшему. Их хозяйственная деятельность начала налаживаться, а использование более современных методов земледелия вскоре способствовало увеличению урожайности и улучшению жизненных условий.

Земледелие не являлось основным источником дохода казачества. Основные прибыли приходили от различных промыслов, которые обеспечивали казакам стабильный и зачастую более высокий доход. Также казаки сдавали в аренду запасные войсковые земли, рыболовные участки, занимались продажей леса и пр., что позволяло им получать дополнительный доход без значительных затрат труда. Как отмечается в источниках, уже к 1910 году их капитал составил 921308 рублей [10].

К положительному заключению о жизни и деятельности казачества пришла специальная комиссия по обследованию крестьянских и казачьих хозяйств, отметившая, что «Амурские и уссурийские казаки оказались населением, способным собственным трудом приобретать средства к существованию. С военной точки зрения расходы на содержание казаков значительно меньше, чем на содержание войска... Приграничную полосу следует заселять исключительно казаками для защиты населения от хунхузских шаек из Маньчжурии» [11, с. 63].

Несмотря на множество трудностей, с которыми сталкивалось уссурийское казачество на протяжении всей своей истории, их отличало особое стремление к защите дальневосточных рубежей России, ставшее не только проявлением воинской доблести, но и выражением патриотизма, сформировавшимся у казачества за многие столетия. Казачий завет предписывал служить верой и правдой Царю и Отечеству, что стало основой их морально-нравственных ценностей.

Охрана приграничных территорий являлась главной обязанностью для уссурийских казаков, которые в зависимости от политической обстановки в регионе выставляли определенное количество строевых частей [2, с. 83]. В 1869 году была создана Уссурийская казачья конная сотня, которая совершила регулярные патрулирования вдоль границы и задерживала всех лиц, вызывающих подозрение. Серьезную угрозу для безопасности российской территории представляли хунхузы – китайские разбойники. Участившиеся случаи про-

никновения их через государственную границу послужили причиной создания подобных военных формирований, которых к концу 1880-х годов насчитывалось уже три.

До начала XX века на территории российского Дальнего Востока не было крупных военных операций, однако уссурийские казаки активно принимали участие в локальных военных конфликтах. Так, например, в 1900 году уссурийские казаки были задействованы в так называемом Пекинском подходе во время подавления «боксерского восстания», возникшего в ответ на иностранное вмешательство во внутренние дела Китая. Казаки сражались в составе трехсотенного кавалерийского отряда, защищая русские интересы в зоне КВЖД.

Уссурийское казачье войско принимало активное участие также в Русско-японской войне. Несмотря на то, что для Российской империи она завершилась неудачей, уссурийские казаки продемонстрировали мужество и отвагу: 180 казаков были награждены Георгиевскими крестами, которые стали символом их героизма и преданности Родине [3, с. 12]. В годы Первой мировой войны уссурийские казаки также проявили отвагу и были представлены к высшим наградам. Ценная из них – Золотое Георгиевское оружие была торжественно вручена за геройизм и мужество хорунжему Л.А. Савицкому, который в 1916 году, к сожалению, погиб [12].

Уссурийские казаки активно участвовали в военных действиях вплоть до 1917 года. Их история неразрывно связана с политическими переменами, происходившими в стране, включая обе революции 1917 года и кровопролитную Гражданскую войну. Эти события не только изменили политический расклад в России, но и оказали значительное влияние на судьбу казачества как служилого сословия. В условиях политической нестабильности и борьбы за власть, как сторонники, так и противники Советской власти неоднократно поднимали вопрос о ликвидации казачьих войск. В результате казачий вопрос был решен не в его пользу. Так, в Директиве ЦК РКП(б) от 24 января 1919 года провозглашалась непримиримая борьба с казачеством, а все земли, которыми ранее ему принадлежали предполагалось передать бедноте [13, с. 177-178]. Это решение стало одной из трагических страниц в истории казачества России. Осенью 1922 года, после окончания Гражданской Войны на Дальнем Востоке России, фактически произошла ликвидация уссурийского казачества.

В начале 90-х годов XX века наметились тенденции к возрождению казачества в России. В частности, летом 1990 года во Владивостоке со-

стоялся Учредительный круг Землячества уссурийских казаков, а уже в 1997 году президентом России был подписан указ, утвердивший Устав Уссурийского войскового казачьего общества [14]. С 5 февраля 2024 года его атаманом является Александр Агибалов, советник губернатора Хабаровского края, который в январе 2025 года отправился добровольцем, как и многочисленные казаки его войска, проходить службу в зону специальной военной операции на Украине. Этот мужественный поступок в очередной раз показывает, что казачество всегда было силой и опорой Отечества и сегодня является поддержкой государства и курса, взятого президентом на защиту национальных интересов России.

### Выводы

Уссурийское казачье войско сыграло немалую роль в обеспечении безопасности границ Приамурья, а также в его хозяйственном освоении. Каза-

ки-уссурийцы не только доблестно охраняли дальневосточные рубежи и принимали активное участие в военных операциях, но и занимались сельским хозяйством, скотоводством, торговлей и другими видами промыслов. Их деятельность стала основой для активного развития населённых пунктов вдоль рек Амура и Уссури и созданию развитой инфраструктуры в этом регионе.

Сегодня ряд традиций уссурийского казачества продолжают жить. Казаки Уссурийского войскового казачьего общества активно участвуют в патриотическом воспитании молодёжи, культурных мероприятиях и социальных проектах, направленных на формирование у дальневосточников гражданской ответственности и готовности к служению Отечеству. Многие из них отправились в зону проведения специальной военной операции на территории Украины для выполнения боевых задач по защите и отстаиванию интересов России.

### Список источников

1. Абеленцев В.Н. Амурское казачество. XIX-XX вв.: Сб. статей и публикаций. 2-е изд. Благовещенск: Амур. обл. краевед. музей им. Г.С. Новикова-Даурского, 2005. 304 с.
2. Сергеев О.И. Казачество на русском Дальнем Востоке в XVII-XX вв. М., 1983. 215 с.
3. Сергеев О.И. К 120-летию организационного оформления Уссурийского казачьего войска// Казачество Дальнего Востока России в XVII-XXI вв.: к 120-летию Уссурийского казачьего войска: сб. науч. ст. Вып. 2. Хабаровск, 2009. 135 с.
4. История Уссурийского казачьего войска до 1917 года [Электронный ресурс]. URL: <http://www.fegi.ru/primorye/kazaki/kazak1.htm> (дата обращения: 15.10.2024)
5. Масло В.Д., Луговая Т.А., Масло О.А. Вклад Уссурийского казачества в освоение и защиту границ Приамурья в конце XIX – начале XX веков// Инновационные инфокоммуникации XXI века. 19-я (XIX) межвузовская Всероссийская студенческая научно-практическая (очно заочная) конференция: посвященная Дню Радио и Дню Победы (4 мая 2018 года): научные материалы конференции / Председатель редакционной коллегии профессор, д.т.н. С.И. Клепиков и др. Хабаровск: Изд-во ХИИК (филиал) «СибГУТИ», 2018. С. 663. [Электронный ресурс]. URL: [https://hiik.ru/about\\_the\\_university/nauka-i-innovatsii/](https://hiik.ru/about_the_university/nauka-i-innovatsii/) (дата обращения: 15.10.2024)
6. Крюков В.В. Краткая история Амурского казачьего войска. Хабаровск: Изд-во: РИОТИП, 2009. 576 с.
7. Описание казенно-свободных и казачьих земель. Благовещенск, 1900. 93 с.
8. Савицкий А. Краткий исторический очерк Уссурийского казачьего войска. Хабаровск, 1908. 15 с.
9. Иванов Р. Краткая история Амурского казачьего войска. Благовещенск, 1912. 221 с.
10. Годовой отчет Уссурийского казачьего войска (гражданская часть) за 1910 г. // Государственный архив Хабаровского края (ГАХК). Ф. И286. Оп. 1. Д. 22. Л. 13.
11. Унтербергер П.Ф. Приамурский край. 1906-1911 гг. СПб., 1912. 225 с.
12. Краткий очерк по истории уссурийского казачества. [Электронный ресурс]. URL: <http://www.predistoria.org/index.php?name=News&file=article&sid=306> (дата обращения: 12.10.2024)
13. Директива ЦК РКП(б) от 24 января 1919 г. // Известия ЦК КПСС. 1989. № 6. 224 с.
14. Указ Президента Российской Федерации от 17.06.1997 г. № 611. [Электронный ресурс]. URL: <http://www.kremlin.ru> (дата обращения: 15.10.2024)

### References

1. Abelentsev V.N. Amur Cossacks. XIX-XX centuries: Collection of articles and publications. 2nd ed. Blagoveshchensk: Amur. region. local history museum named after G.S. Novikov-Daursky, 2005. 304 p.
2. Sergeev O.I. Cossacks in the Russian Far East in the 17th-20th centuries. Moscow, 1983. 215 p.

3. Sergeev O.I. On the 120th anniversary of the organizational formation of the Ussuri Cossack army. Cossacks of the Russian Far East in the 17th-21st centuries: on the 120th anniversary of the Ussuri Cossack army: collection of scientific articles. Issue 2. Khabarovsk, 2009. 135 p.
4. History of the Ussuri Cossack Army before 1917 [Electronic resource]. URL: <http://www.fegi.ru/primorye/kazaki/kazak1.htm> (date of access: 15.10.2024)
5. Maslo V.D., Lugovaya T.A., Maslo O.A. The contribution of the Ussuri Cossacks to the development and protection of the borders of the Amur region in the late 19th – early 20th centuries. Innovative infocommunications of the XXI century. 19th (XIX) interuniversity All-Russian student scientific and practical (in-person and correspondence) conference: dedicated to Radio Day and Victory Day (May 4, 2018): scientific materials of the conference. Chairman of the editorial board professor, Doctor of Technical Sciences S.I. Klepikov et al. Khabarovsk: Publishing house of KIIK (branch) "SibSUTI", 2018. P. 663. [Electronic resource]. URL: [https://hiik.ru/about\\_the\\_university/nauka-i-innovatsii/](https://hiik.ru/about_the_university/nauka-i-innovatsii/) (date of access: 15.10.2024)
6. Kryukov V.V. Brief history of the Amur Cossack army. Khabarovsk: Publishing house: RIOTIP, 2009. 576 p.
7. Description of state-free and Cossack lands. Blagoveschensk, 1900. 93 p.
8. Savitsky A. Brief historical essay on the Ussuri Cossack army. Khabarovsk, 1908. 15 p.
9. Ivanov R. Brief history of the Amur Cossack army. Blagoveschensk, 1912. 221 p.
10. Annual report of the Ussuri Cossack army (civil unit) for 1910. State Archives of Khabarovsk Krai (GAKHK). F. I286. Op. 1. D. 22. L. 13.
11. Unterberger P.F. Amur region. 1906-1911. St. Petersburg, 1912. 225 p.
12. Brief essay on the history of the Ussuri Cossacks. [Electronic resource]. URL: <http://www.predistoria.org/index.php?name=News&file=article&sid=306> (date of access: 10.12.2024)
13. Directive of the Central Committee of the RCP(b) of January 24, 1919. News of the Central Committee of the CPSU. 1989. No. 6. 224 p.
14. Decree of the President of the Russian Federation of June 17, 1997, No. 611. [Electronic resource]. URL: <http://www.kremlin.ru> (date of access: 10/15/2024)

#### **Информация об авторе**

Квартникова О.А., кандидат исторических наук, доцент, Дальневосточный филиал Российского государственного университета правосудия имени В.М. Лебедева, [olesia140579@mail.ru](mailto:olesia140579@mail.ru)

© Квартникова О.А., 2025